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ΑΝΤΖΕΛΑ ΜΠΡΟΥΣΚΟΥ 

 

 

4:48 Ψύχωση στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου 
 

Θα µπορούσα να φανταστώ το έργο της Σάρα Κέιν 4:48 Ψύχωση στο Αρχαίο Θέατρο 
της Επιδαύρου, στις 4:48π.µ. 

4:48, η ώρα που η διαύγεια συναντά την ερήµωση της ανθρώπινης ύπαρξης. Το έργο 
αναφέρεται στην ειδική ώρα πριν την ανατολή. Οι πρωινές ώρες, όπου στατιστικά 
διαπράττεται ένας µεγάλος αριθµός αυτοκτονιών, ή αλλιώς ένας χρόνος 
καταγεγραµµένος ως µία στιγµή ακραίας διαύγειας 

Ένας µονόλογος, ή ένα έργο για πολλές φωνές, που χαρακτηρίζεται από την 
µεταδραµατική δοµή του, µέσα από µια ωµή και αποκαλυπτική γλώσσα.  

Το κείµενο της Σάρα Κέιν αποτελεί την σύγχρονη τραγωδία του ανθρώπου σ ’έναν 
πολιτισµό που τον αρρωσταίνει. 

Θα είχε ενδιαφέρον να παιχτεί αυτή την ώρα και να συνδεθεί µε τη συνθήκη του 
πραγµατικού χρόνου και χώρου. Από το σκοτάδι στο φως. 

Καθώς το έργο τελειώνει µε την φράση «παρακαλώ ανοίξτε τις κουρτίνες», το φως 
του ήλιου που ανατέλλει θα ρίξει τις πρώτες του αχτίδες πάνω στην µάσκα του 
ηθοποιού, σαν µία επέµβαση της ίδιας της φύσης, να εξαφανίζει τα σηµάδια του 
ανθρώπινου µαρτυρίου κάτω από ένα δυνατό φώς. Τότε αυτή η µάσκα θα πρέπει να 
λιώσει και ο ήλιος να απαλύνει τα αλλοιωµένα από τον τρόµο χαρακτηριστικά της 
ανθρώπινης µορφής. Ο ηθοποιός να βγάλει το προσωπείο και να συµφιλιωθεί µε την 
γυµνή πραγµατικότητα του αρχαίου θεάτρου. Γιατί, όπως λέει και η Σάρα Κέιν «η 
επίγνωση της θνητότητας κάνει την απελπισία να επισκέπτεται». Μέσα σ’αυτήν ο 
άνθρωπος συνδιαλέγεται µε τους δαίµονες του. Το θέατρο λοιπόν της Επιδαύρου 
είναι ο κατάλληλος τόπος.  

Ο ηθοποιός κατηγορεί τον Θεό που τον απέρριψε. 

Και παίρνει επάνω του το βάρος και την ενοχή όλης της ανθρωπότητας. 

Το έργο της Σάρα Κέιν 4:48, σαν µία επείγουσα κραυγή για βοήθεια, θα διαταράξει 
την ησυχία του αρχαίου θεάτρου, που θα φωτίζεται µόνο από την δυνατή  
πανσέληνο.. ή, ίσως και από τις αντανακλάσεις µιας ανοιχτής οθόνης ενός 
υπολογιστή που θα λειτουργεί ως σύµβολο της σύγχρονης τεχνολογίας, αναπόσπαστα 
συνδεδεµένο µε τον σηµερινό άνθρωπο, που χάνει σταδιακά την λειτουργικότητά 
του. Ο υπολογιστής θα γίνει ο σιωπηλός µάρτυρας ενός βασανισµένου αφηγητή. 
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Ένα µόνο σώµα, σε διαρκή πολιορκία στο κέντρο της ορχήστρας, προσπαθεί να 
ερµηνεύσει τον κόσµο. 

Είναι αλήθεια ότι αυτό το θέατρο είναι σαν να µη µας ανήκει πια. Δεν µπορούν να 
γραφτούν έργα γι’ αυτό και ο τρόπος που το χρησιµοποιούµε λειτουργεί κυρίως σαν 
µια τουριστική ατραξιόν. Ο απώτερος σκοπός είναι να γεµίσει και να φέρει εισιτήρια, 
κυρίως µε τα κατ’ επανάληψη γνωστά ονόµατα πρωταγωνιστών που έχουν 
οικειοποιηθεί την δόξα του. 

Θα ήθελα λοιπόν να αφουγκραστώ αυτόν το χώρο σε µία «ιδιωτική του στιγµή». Να 
συνδεθώ µε την σιωπή του και την ιστορία του µέσα από µία άλλη συνθήκη. Να µην 
είµαι πια ένας θεατής που έρχεται να τον καταναλώσει µε την φασαρία του. Να 
µπορέσω να ξεφύγω από τον νευρωτικό εαυτό και να γίνω συνένοχος των µυστικών 
του. Ένα τέτοιο κάλεσµα µπορεί να συµβεί µέσα από το κείµενο «4:48 Ψύχωση» της 
Σάρα Κέιν. Φαντάζοµαι τους θεατές σαν σκιές µέσα στο σκοτάδι της νύχτας, να 
ανεβαίνουν σιωπηλοί τα στενά µονοπάτια που οδηγούν στο θέατρο, µαγεµένοι από 
ήχους, φράσεις και ψίθυρους που θα βγαίνουν µέσα από δέντρα, πέτρες, θάµνους. 
Μουσικές µιας αόρατης ορχήστρας που ακούγεται από κάπου µακριά. Θεατές που θα 
πάνε να συναντηθούν µε το ανείπωτο µιας εµπειρίας, κάτι που µόνο αυτό το θέατρο 
µπορεί να προσφέρει. 
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